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Kurze Inkaltsangabe.

Beitrag zur Frage der Organspezifizitit der Linsen,

Von

M. Makino

Aus dem Hygienischen Institut der med. Universitit su Okayama.
(Direktor . Prof. Dr. M. Ogata.)

Eingegangen am 21. Dezember 1929.

Verfasser immunisierte das Kaninchen mit verschiedenen Linsenarten, wie von
Séugetier, Vogel, Frosch, Fisch u. Seepolyp und beschiftigte sich mit Untersuchungen
iiber die Organspezifizitit der Linse mittelst Prizipitinreaktion und Komplementbindung,
um zu priifen, ob sie ganz absolut sei.

Als Immunserum benutzte er zweierlei Sera, von denen das eine durch schwache, das
andere durch hohe Immunisierung hergestellt wird.

Um die Meinungsverschiedenheit in dieser Frage genau zu erkliren, beniitzte er die
Bestimmung des Prizipitins u. der Komplementbindung zweierlei Methoden, einerseits die
altbekannte Antigenverdiinnungsmethode (nach Ascoli u. Uhlenhath) andrerseits die
Antikorperverdiinnungsmethode (nach Ogata.), zuletzt bestimmte er die geeignete Anti-
genverdiinnung (B. Z.), um den Titer des Immunserums durch absteigende Verdiinnung
derselben darzustellen.

1) Nach der Antigenverdiinnungsmethode zeigt sowohl bei Prazipitinreaktion als
auch bei Komplementbindung das schwach immunisierte Antirinderlinsenserum eine
relative Organspezifizitit, weil das Serum auf Saugetierlinse fast gleich, auf die von Vogel
u. Frosch schwicher, auf Fischlinse gar nicht reagiert.

Dagegen kann man durch Immunserumverdiinnungsmethode die Titerunterschiede
zwischen der Siugtierlinse auch bemerken und dieser Unterschied zeigh sich noch deut-
licher gegen Vogel u. Fischlinse.

Bei hoch immunisiertem Antiserum wird diese Spezifizitit umgekehrt undeutlicher
bei der Antigenverdiinnungsmethode.

Bei der Antikorperverdinnungsmethode bleibt jedoch dieser Unterschied unverin-
dert.

Das Fischlinsenantigen reagiert undeutlich auf diese hoch immunisierte Anti-
sdugetierlinsenserum.

2) Durch Antihithnerlinsenserum des Kaninchens konnte ich Unterschiede zwischen
Vogellinsenantigen durch obige vier Untersuchungsmethoden nicht finden. Diese
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Antisera reagierten zwar schwicher auf Siugetierlinsen u. Froschlinsen, aber auf Fisch-
linsen nicht. Bei hoch immunisiertem Antiserum konnte man bei der Antigen-
verdiinnungsmethode Speciesunterschiede nicht angeben, weshalb die Linse vorher als
absolut organspezifisch angenommen wurde. Bei Immunserumverdiinnung konnte ich
jedoch bei diese Serum Speciesunterschiede deutlich finden, z. B. auf Hithnerlinse (1 : 80),
auf Rinder u. Fischlinse (1 : 60).

3) Bei Antifroschlinsenserum bekam ich dieselben Resultate, wie bei Antihithner-
linsenserum (siehe 2).

4) Das Resultat bei Antifischlinsenserum des Kaninchens ist etwas anders. Bei
schwach immunisiertem Antiserum zeigt die Fischlinse bei Uhlenhuthscher Methode
absolute Organspezifizitit in Fischarten, und dieses Immunserum reagierte nicht auf
schwach Linsenarten, mit Ausnahme von Froschlinsen. (nach langer Beobachtung,
andere positiv.)

Mittelst Prazipitinreaktion jedoch fand ich einen Unterschied zwischen Seefisch
(Salzwasser) und Siiszwasserfisch bei Anwendung der Immunserumverdinnungsmethode,
daher kann die Organspezifizitdt der Linse unter Fischarten nicht als absolut gelten.

Bei hoch immunisiertem Antiserum ist die Reaktion so stark, dass bei Antigen-
verdiinrung die Artspezifizitit kaum nachweisbar ist, weil dieses Serum auf Fisch-
Sidugetier-Hihner- und Froschlinse beinahe gleich reagiert. Dieser Speciesunterschied
tritt bei der Immunserumverdinnungsmethode deutlich auf.

5) Zuletzt immunisierte ich das Kaninchen durch die Linse von Seepolypen und
stellte die Untersuchungen an wie oben. Die Antikérperbildungskraft dieser Linsen ist
nicht gut, und das Antiserum reagiert nur auf die entsprechende Linse und Tintenfisch-
linse. Deshalb mochte ich hier keine genauere Beschreibung geben.

6) Nach obigen Beobachtungen schliesse ich, dass die Organspezifizitdt der Linsen

nicht absolut ist.
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